ZADÁNÍ
Měření vodorovných směrů: vteřinové teodolity

úloha č. 3 (Každý student měří úlohu samostatně a má na ni vyhrazeno 1 cvičení.) 

Zadání: Zaměřte osnovu k vodorovných směrů v n skupinách s uzávěrem na počátek. 

Obsah technické zprávy: 

· zadání, 

· seznam použitých pomůcek, 

· povětrnostní podmínky, lokalita, datum měření, 

· použité metody a postupy (možno citovat skripta, uvést seznam literatury), 

· nastavení počátečního čtení při měření v n skupinách u vteřinových přístrojů (mikrometr!), 

· výpočet řádkových směrodatných odchylek (středních chyb) pomocí vzorce směrodatná odchylka průměru a celkové směrodatné odchylky pro stanovisko kvadratickým průměrem, 

· zhodnocení dosažených výsledků, 

· vypočtené a adjustované zápisníky, náčrt situace. 

Technickou zprávu podepište a uveďte datum zpracování.

TECHNICKÁ ZPRÁVA

Název úlohy:
Měření vodorovných směrů: vteřinové teodolity

Měřická skupina:
Měřil: SETNIČKA Martin

Zapisoval: Žlábek Jakub
Použité pomůcky:
Teodolit THEO 010, v.č. 148539
Stativ (dřevěný se zasouvacími nohami)

Lokalita:

Střecha budovy B fakulty stavební ČVUT, Thákurova 7, Praha 6 - Dejvice

Povrch pokryt nevždy stabilními betonovými dlažkami.
Časový rozsah prací:

25. 10. 2005
Klimatické podmínky měření:

Větrno, zataženo, teplota 13°C

Postup měření:
Byla použita metoda měření vodorovných úhlů v řadách a skupinách.
1.
Příprava:

a) zápisníku
Vyplnění hlavičky, popř. názvů bodů.
b) přístroje
Postavení na stativ, centrace a horizontace, zaostření ryskového kříže:
Nejdříve postavíme stativ, aby jeho hlava byla již přibližně urovnaná do vodorovné polohy a nad stanovisko. Poté šroubem na stativu připevníme stroj. Nyní pomocí stavěcích šroubů třínožky teodolitu urovnáme osu objektivu optického centrovače tak, aby procházela stanoviskem. Pomocí zasouvacích nohou stativu stroj přibližně zhorizontujeme (krabicovou libelou, nohy si přišlápneme). Stavěcími šrouby provedeme přesnou horizontaci (trubicovou alhidádovou libelou). Uvolněním šroubu v hlavě stativu za pomoci optického centrovače přesně docentrujeme. Zkontrolujeme horizontaci a popř. opět zhorizontujeme. Horizontace se provádí vždy nejprve ve směru dvou stavěcích šroubů těmito a poté ve směru kolmém třetím šroubem. Kontrolou rektifikace libely je její otočení o přímý úhel, přičemž nesmí její bublina vyběhnout. V případě vyběhnutí opravíme polovinu vychýlení stavěcími šrouby.
2. Měření:
Nejmenší jednotkou měření je skupina, která se skládá ze dvou řad (poloh dalekohledu). Mezi skupinami je možné opravovat horizontaci popř. centraci. Během jedné skupiny nikoli. My měřili skupiny tři.

a) Zvolení počátečního směru: Musí být po dobu měření dobře viditelný.
b) Nastavení počátečního čtení: U první skupiny je o málo větší než nula (2 až 3-násobek odečítací přesnosti stroje). U dalších je navýšeno o hodnotu κ danou vztahem:
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; kde s je počet skupin a m rozsah odečítací pomůcky
U teodolitů s přesazovacím limbem se nejdříve zacílí na počátek. Poté se stlačením a otáčením pastorku nastaví požadované čtení. Po zajištění pastorku se protočí alhidádou, opět se zacílí na počátek a teprve nyní se zapíše čtení do zápisníku.

c) Měření tzv. nulté řady: Seznámení se s měřenými body bez čtení hodnot.

Měření skupin:
d) 1. řada: Jde o měření v první poloze dalekohledu. (Svislý kruh po levé straně.) Cílí se a čtou se hodnoty limbu v geodeticky kladném směru (Ve směru chodu hodinových ručiček.) na počátek, cílové body a opět na počátek.

e) 2. řada: Měří se ve druhé poloze dalekohledu (Svislý kruh po pravé straně.) v opačném směru než v 1. řadě opět na počátek, cílové body a na počátek.

3. Vedení zápisníku:

Zapisuje se tužkou a hned během měření se počítají průměry z řad a jejich redukce o hodnotu průměru na první počátek. Kontrolou je uzávěr skupiny. Je to redukovaný druhý počátek a jeho mezní odchylka od nuly je dána metodickým návodem. Po zaměření poslední skupiny se vypočtou průměry ze všech skupin.
Nakonec se zápisníky adjustují (vytáhnou tuší): Adjustují se hlavička, názvy a čísla cílových bodů, celé gony v první poloze první skupiny, redukované průměry jednotlivých skupin a průměr ze skupin.
Použitá literatura: 
[1] MAŠÍN, Z. Geodézie I., Kartografie Praha 1978

[2] RATIBORSKÝ, J. Geodézie 10. Ediční středisko ČVUT 2000
Výpočet směrodatných odchylek:
Pro naměřené hodnoty vodorovných směrů byly vypočteny řádkové směrodatné odchylky (střední chyby řádkového průměru) pomocí vzorce směrodatná odchylka průměru a celkové směrodatné odchylky pro stanovisko kvadratickým průměrem.

Výsledky jsou v tabulce níže a výpočty jsou zpracovány v přiložené tabulce "Výpočet směrodatných odchylek."

	Směr na bod
	mψ

	
	´´

	Počátek
	-

	Sv. Ludmila - sever
	1,76

	Sv. Ludmila - jih
	1,45

	Bohoslavecká kolej
	2,08

	Sv. Vít
	2,40

	Počátek
	0,67


Celková směrodatná odchylka pro stanovisko:               1,78 ´´
Seznam příloh:
1.  Výpočet směrodatných odchylek

2.  Zápisník měřených vodorovných směrů
Hodnocení a závěry:
Měření probíhalo bez problémů a prodlev. Přesnost je dostačující a vyplívá z výpočtů směrodatných odchylek.

V Praze 8. 11. 2005
SETNIČKA Martin
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